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Я
к на мес цах вы кон ва ец ца 
За кон «Аб мяс цо вым 
кі ра ван ні і са ма кі ра ван ні»? 

Ад каз на гэ та пы тан не шу ка лі ў 
Жло бін скім і Бу да-Ка ша лёў скім 
ра ё нах дэ пу та ты На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 
Го мель ска га аб лас но га Са ве та.

Стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі па дзяр жаў ным бу даў ніц-
тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
і рэг ла мен це Ле а нід ЦУП РЫК 
пад крэс лі вае, што дэ пу тац кі 
кор пус імк нец ца ўсе ба ко ва ад-
пра цоў ваць кож нае па ла жэн не 
за ко на:

— Трэ ба ад зна чыць, што част-
ка за ко на, якая да ты чыц ца гра-
мад ска га тэ ры та ры яль на га са ма-
кі ра ван ня, па тра буе да лей ша га 
раз віц ця. Мы ба чым, што мяс-
цо выя ўла ды на кі ра ва ны на тое, 
каб па вы шаць эфек тыў насць уза-
е ма дзе ян ня ор га наў кі ра ван ня і 
са ма кі ра ван ня. У пер шую чар гу 
трэ ба ўба чыць і пад тры маць не-
абы яка вых, ак тыў ных лю дзей. 
Тых, хто не толь кі вы каз вае кры-
ты ку, але і мае кан струк тыў ныя 
пра па но вы. Шмат пы тан няў мо-
жа вы ра шац ца толь кі пры аб' яд-
нан ні на ма ган няў на сель ніц тва 
з ор га на мі мяс цо вай ула ды. Мы 
шу ка ем ідэі: тыя пра па но вы і на-
пра цоў кі, якія ёсць у мяс цо вых 
Са ве таў.

У Жло бі не прад пры маль нік 
Аляк сандр Ру лян коў па дзя ліў ся 
во пы там уза е ма дзе ян ня з мяс-
цо вы мі ор га на мі ўла ды. Да рэ чы, 

ён зу сім ня даў на за вяр шыў маш-
таб ную рэ кан струк цыю бу дын ка, 
дзе ця пер раз ме шча ны су час ны 
пры ват ны ме ды цын скі цэнтр.

На тэ ры то рыі мік ра ра ё на Ле-
бя дзёў ка-Поў дзень стар шы ня 
Са ве та ад мі ніст ра цый на га тэ-
 ры та ры яль на га ўтва рэн ня №3 
г. Жло бі на Ігар Чар няў скі і ды рэк тар
ка му наль най ар га ні за цыі «Жыл-
кам сэр віс-два», дэ пу тат рай са-
ве та Ігар Аляк се ен ка рас ка за лі, 
як вы ра ша юць пы тан ні, ак ту аль-
ныя для на сель ніц тва. Да рэ чы, 
жы ха ры мік ра ра ё на пры ма юць 
ак тыў ны ўдзел у доб ра ўпа рад-
ка ван ні два ро вых тэ ры то рый і 
дзі ця чых пля цо вак. Скі ну лі ся, 
на бы лі і ўста ля ва лі ка ме ры ві-
дэа на зі ран ня. Та кія вы дат кі аца-
ні лі не толь кі пра ва ахоў ні кі, якія 
не каль кі ра зоў ужо ска рыс та лі ся 
за пі са мі. Жы ха ры за ўва жы лі, што 

пад піль ным ня стом ным ві дэа во-
кам менш ста ла зда рац ца на ват 
дроб ных па ру шэн няў.

Член Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-
наль на га схо ду Бе ла ру сі, дэ пу тат 
аб лас но га і ра ён на га Са ве таў Га-
лі на Мель ні ка ва рас ка за ла аб ро-
лі ра ён най га зе ты «Но вы дзень» у 
ства рэн ні эфек тыў най зва рот най 
су вя зі па між ор га на мі мяс цо вай 
ула ды і на сель ніц твам.

Мяс цо выя іні цы я ты вы — тэ ма, 
якую дэ пу та ты вы ву ча лі на ба зе 
Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на. Ме-
на ві та тут яшчэ ў 2010 го дзе ад-
ны мі з пер шых на Го мель шчы не 
па ча лі рэа лі за цыю ў ме жах пра-
ек та ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не 
раз віц цю на мяс цо вым уз роў ні 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь» іні цы я-
ты вы «Ад ро дзім руч нік ра зам». 
Ця пер яна збі рае дзят ву ў Гу се-
віц кім сель скім до ме куль ту ры. 

Хут ка тут пач не пра ца ваць твор-
чая май стэр ня, дзе мож на бу дзе 
ад рэ стаў ра ваць ста рыя і зра біць 
но выя ткац кія стан кі, а так са ма 
су ве ні ры з дрэ ва.

Пра ро лю ор га наў мяс цо ва-
га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня ў 
рэа лі за цыі та кіх іні цы я тыў для 
ства рэн ня кам форт ных умоў пра-
жы ван ня на сель скіх тэ ры то ры ях 
пра ін фар ма ва ла стар шы ня Бу да-
Ка ша лёў ска га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Але на Алек сі на. Вы-
ні кі пра цоў най па езд кі дэ пу та ты 
аб мяр коў ва лі пад час гу тар кі на 
пле нар ным па ся джэн ні ка мі сіі, 
якая ад бы ла ся ў Бу да-Ка ша лёў-
скім рай вы кан ка ме.

— У краіне раз горт ва ец ца ра-
бо та па пад трым цы іні цы я тыў ных 
дзе ла вых лю дзей, — ад зна чыў
Ле а нід Цуп рык. — У су вя зі з 
ня ўмоль ным тэх ніч ным пра грэ сам 

раз ві ва юц ца ка му ні ка цыі па між 
людзь мі. Сён ня дзя ку ю чы элект-
рон ным ліч ба вым тэх на ло гі ям 
па шы ра юц ца на шы маг чы мас ці. 
Па слу гі, якія пра да стаў ля юц ца 
ор га на мі ўла ды, па він ны быць 
яшчэ больш да ступ ныя для кож-
на га ча ла ве ка. Мы ідзём да та го, 
што ча ла ве ку да стат ко ва прос та 
аба зна чыць для мяс цо вых ор-
га наў ула ды па трэ бу ў ра шэн ні 
ней ка га пы тан ня — і ён тэр мі но ва 
атры мае вы нік. Пер шым кро кам 
у гэ тым кі рун ку бы ло ства рэн не 
сіс тэ мы «ад на го акна». Ця пер вы-
хо дзім на но вы ўзро вень, звя за-
ны з ра бо тай элект рон на га ўра да. 
З пе ра хо дам на элект рон ны да ку-
 мен та а ба рот, вядома, з'я віц ца 
маг чы масць вы ра шаць пы тан ні 
праз ліч ба выя тэх на ло гіі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

Перш за ўсё, не аб ход на 
пры вес ці па ла жэн ні за ко на 
ў ад па вед насць з нор ма-
мі Ука за Прэ зі дэн та №233 
«Аб пен сій ным за бес пя-
чэн ні асоб ных ка тэ го рый 
гра ма дзян». Ён ус ту піў 
у сі лу 1 жніў ня гэ та га го-
да. Мэ та но ва ўвя дзен няў 
— змяк чыць умо вы фар-
мі ра ван ня пра ва на пра-
цоў ную пен сію па ўзрос це 
асоб ным ка тэ го ры ям гра-
ма дзян. Та кім чы нам ад-
бы ва ец ца зні жэн не да 10 
га доў мі ні маль на га ста жу 
пра цы з вы пла тай аба вяз-
ко вых стра ха вых уз но саў у 
бюд жэт дзяр жаў на га па за-
бюд жэт на га фон ду са цы-
яль най аба ро ны на сель-
ніц тва (ФСАН) Бе ла ру сі.

Па сло вах Юліі МУ РЫ-
НАЙ, чле на Па ста ян най 
ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га 
схо ду па пра цы і са цы-
яль ных пы тан нях, якая 
за раз пра цуе над гэ тым 
за ко на пра ек там, пра па на-
ва ныя змя нен ні за кра нуць 
асоб, якія пра цяг лы пе ры-
яд зай ма юц ца гра мад ска 
знач най дзей нас цю. Да 
яе ад но сяц ца до гляд за 
дзець мі ва ўзрос це да трох 
га доў, ін ва лі да мі І гру пы і 
асо ба мі, якія да сяг ну лі 80-
га до ва га ўзрос ту, а так са-
ма за ты мі, хто мае па трэ бу 
ў па ста ян ным до гля дзе.

«Для гэ тай ка тэ го рыі 
гра ма дзян пен сія па ўзрос-
це пры зна ча ец ца пры на-
яў нас ці стра ха во га ста жу 
не менш за 10 га доў і пры 
агуль ным ста жы ра бо ты ў 
жан чын не менш за 35 га-
доў, у муж чын — не менш 
за 40 га доў. Акра мя та го, 

па вя лі ча на пра цяг ласць 
уклю ча на га ў стаж пе ры-
 я ду до гля ду ін ва лі даў 
І гру пы да да сяг нен ня ты-
 мі, хто здзяйс няе до гляд, 
уз рос ту 60/65 га доў (для 
жан чын/муж чын), якія па 
да сяг нен ні агуль на пен сій-
на га ўзрос ту не сфар мі ра-
ва лі пра ва на пра цоў ную 
пен сію», — рас тлу ма чы ла 
дэ пу тат.

Так са ма пры ня та ра-
шэн не ў да чы нен ні да 
гра ма дзян, што пра хо дзі лі 
ва ен ную служ бу (служ бу ў 
ва е ні за ва ных ар га ні за цы-
ях), якім для пра ва на пен-

сію па ўзрос це не аб ход на 
на яў насць агуль на га ста-
жу пра цы не менш за 25 
га доў у муж чын і 20 га доў 
у жан чын. Пры гэ тым зга-
да ны стаж аба вяз ко ва па-
ві нен уклю чаць не менш 
за 10 ка лян дар ных га доў 
ва ен най служ бы (служ бы 
ў ва е ні за ва ных ар га ні за-
цы ях).

Ад каз ва ю чы на пы тан-
не ка рэс пан дэн та «МС» аб 
тым, якія тэн дэн цыі мае 
су час нае пен сій нае за бес-
пя чэн не, Юлія Му ры на вы-
ка за ла мер ка ван не, што да 
вы плат вар та пры цяг ваць 

і за меж ныя фі нан сы: «Ва 
ўмо вах эка на міч най і дэ-
ма гра фіч най сі ту а цыі, якая 
склад ва ец ца ў апош нія га-
ды, у пры яры тэ це за ста-
ец ца ра бо та па ўтры ман ні 
пен сій ных вы дат каў у ме-
жах па ступ лен няў у бюд жэт 
фон ду і за бес пя чэн ні свое-
ча со вай вы пла ты пен сій. 
На мой по гляд, да лей шая 
ра бо та па ўдас ка на лен ні 
пен сій на га за ка на даў ства 
бу дзе кроп ка вай. Мяр-

кую, што асноў ная ўва га
бу дзе ўдзя ля ц ца раз віц-
 цю і ўдас ка на лен ню між-
на род най да га вор на-пра-
ва вой ба зы па пы тан нях 
пен сій на га за бес пя чэн ня ў 
мэ тах пры цяг нен ня фі нан-
са вых рэ сур саў за меж ных 
дзяр жаў, на тэ ры то рыі якіх 
пра ца ва лі гра ма дзя не, да 
су фі нан са ван ня вы пла ты 
пен сій».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіada.by

РА ЗАМ

УЛА ДА ПА ВІН НА БЫЦЬ 
ДА СТУП НАЙ

НАД ЧЫМ ПРА ЦУ ЕМ

КА РЭК ТЫ ВЫ Ў ПЕН СІЙ НЫМ КА РЭК ТЫ ВЫ Ў ПЕН СІЙ НЫМ 
ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НІЗА БЕС ПЯ ЧЭН НІ

Якія зме ны ў за ка на даў стве ў гэ тай сфе ры пла ну ец ца ўнес ці?
З 1 ліс та па да для бе ла ру саў вы рас лі мі ні маль ныя 
пра цоў ныя і ўзрос та выя пен сіі. Для асоб ных ка тэ го рый 
гра ма дзян па вя лі чы лі ся над баў кі, да пла ты і да па мо гі. 
Але ра бо та ў сфе ры пен сій на га за бес пя чэн ня на 
гэ тым не кан ча ец ца. Ця пер у Па ла це прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі рых ту юць да раз гля ду 
ў пер шым чы тан ні пра ект за ко на «Аб пен сій ным 
за бес пя чэн ні».

Сва ёй гіс то ры яй па дзя лі ла ся 48-га до вая мін чан ка 
Люд мі ла Пят ро ва. Яе ма ці стра ці ла зрок з-за ўсклад-
нен няў ад цук ро ва га дыя бе ту і атры ма ла ін ва лід насць 
пер шай гру пы. Ця пер яе да гля дае дач ка, якая да гэ та га 
пра ца ва ла мед сяст рой. Не па срэд на на Люд мі лу но ва-
ўвя дзен не не паў плы вае, але яна лі чыць, што ме ры, 
пры ня тыя ў су вя зі з до гля дам за ін ва лі да мі, спра вяд лі-
выя і пра віль ныя: «Так скла ла ся, што я ця пер не пра цую 
па спе цы яль нас ці, а да гля даю ма ці. І, ха чу вам ска заць, 
што гэ та не мен шая коль касць ра бо ты, чым мне да во-
дзі ла ся вы кон ваць ка лісь ці ў па лі клі ні цы. До гляд — гэ та 
так са ма пра ца, і ўклю чэн не яе ў пра цоў ны стаж цал кам
спра вяд лі вае. Ка лі ма ці пе ра ста ла ба чыць, мне бы ло 42. 
А ка лі б гэ та зда ры ла ся ра ней, ка лі ў мя не пра цоў-
 на га ста жу бы ло менш? Я ўсё ад но б яе не па кі ну ла на 
пле чы са цы яль ных ра бот ні каў. Бо хто так да гле дзіць 
маю ма му, як я са ма, род ны ёй ча ла век?..»


